



[全球人醫紀實 4]

# 菲律賓 以愛為藥齊力抗疫

文／吳珍香、洪綺伶

只要聽說哪裡的貧病個案有急需，總是放在心上不敢稍忘，慈濟菲律賓分會副執行長李偉嵩在人醫年會分享，醫護成員參加人醫年會後，帶給菲律賓醫師們的蛻變及影響，及眼科中心在疫情期間的感人故事，和醫護人員為民眾施打疫苗的付出與貢獻。

## 人醫年會善循環 醫護以愛為藥

風趣幽默的李偉嵩分享菲律賓人醫之愛。二〇一三年海燕超級颱風侵襲獨魯萬市和奧莫克市，證嚴上人慈示賑災方式為以工代賑、發祝福金，感動奧莫克市長和夫人，因此他們捐出自有的五十公頃土地，讓慈濟蓋大愛村。為守護大愛村民的健康，奧莫克省立醫院醫護駐守，與村民互動良好，建立起深厚的感情。

參加過人醫年會的奧莫克省立醫院院長班基秀醫師(Dr. Maria Lourdes de Lara-Banquesio)，很認同上人的精神、理念，每年都邀約醫護人員、職工參加人醫年會，他們回來都很感動，讓他們學習收穫最多的是在人醫年會裡其他國家的報告、學員的交流，和上人的悲心



李偉嵩師兄分享一對兄妹的故事，先天免腎的哥哥賺錢存錢寧可先給罹患多重疾病的妹妹治療。  
截圖／江昆璘

與智慧；最難得的是學習後，把感動化為行動，在醫院裡成為典範，影響帶動更多的同仁，走入人群去服務。

醫護同仁以愛為藥，為病人悉心醫治，獲得病人讚譽。一個月前，院長收到一封簡訊寫著：「我是一位退休醫生，在我完全康復後，很不情願地離開你的醫院，因為我對醫院環境的乾淨、日常的維修、護士親切友善的態度印象深刻，改變了我對護士冷淡、疏遠的看法，他們親切的友善態度，令人特別珍惜與懷念，遠遠超出我對公立醫院的期待。臨離院時，我想大聲地說：『我要向奧莫克省立醫院致敬！向醫護人員及

出色的服務致敬！希望這所醫院成為菲律賓所有醫院的典範，作見證。」堅持下去，夥伴們，林俊龍執行長、人醫年會真的是淨化人心，深具祥和社會的功能與效率。加油！」

### 眼科中心 在慈濟找到希望

眼睛是靈魂之窗，受眼病所苦的貧病人，沒錢醫治，只能任由雙眼失明；看到貧苦人的痛苦，菲律賓慈濟義診中心眼科中心已經成立十四年了。二十五年前，菲律賓分會第一任執行長林小正師姊，引領醫療團隊到偏遠區進行大型義診，義診病人最多的是眼科，上人知悉後慈示，在馬尼拉成立眼科中心，並吩咐對貧困病人要給最好的藥品和醫療設

備。眼科中心擁有最先進的器材和開刀房，病人一進門看到精良設備，感動流淚說：「是給我們窮人用的嗎？」

受新冠肺炎疫情蔓延影響，為了醫護安全，眼科中心暫停一個月，但病人仍一直上門，因為他們就醫無門，其中多人需要緊急開刀治療，否則會失明；病人的呼喚苦苦哀求，醫護團隊無法視若無睹，醫師說：「我們是上人的弟子，我們應該學習上人的『人傷我痛，人苦我悲。』」因此眼科中心為患者再度啟動運作，除提高防疫管理，以最重症、最需要醫治的病人優先治療，並進行人數限制。

李偉嵩線上分享眾多個案中，一對兄妹，哥哥克力斯安 (Christian) 拼命賺



新冠疫情期間，菲律賓慈濟義診中心為街友藍迪 (Randy) 進行白內障手術。圖為手術前，醫護團隊安撫焦慮不安的藍迪。圖／菲律賓分會提供



錢，本來存錢要為自己做免脛的開刀手術，但他還是把存款先用在妹妹的治療上。十九歲的妹妹瓊安 (Joanne) 罹患多種疾病：紅斑性狼瘡、洗腎，因服用過多類固醇致使兩眼罹患白內障，她的夢想要當老師，如今已無法上學、如願。妹妹雖然不幸罹病，但她幸有哥哥這個貴人，很有福報找到眼科中心醫治白內障，眼疾病情緩和，眼科中心也為她找到人醫會成員 Gina Ang 醫師來為妹妹開立治療紅斑性狼瘡的處方藥。

哥哥克利斯安感恩慈濟醫護團隊及志工的照護及資助，他帶著厚重的竹筒回饋慈濟。他說：「如果沒有慈濟幫助妹妹，她將無法看見，經濟負擔是我們無法承受的。」

另一個案，基督教牧師里卡多 (Ricardo Custodio) 是三輪車車伕，兩眼因白內障無法工作，二〇一七年慈濟為他開刀，讓他重見光明。此後教會裡若有教友患眼疾，他就帶到眼科中心就醫；疫情期間交通不方便，他用自己老舊的三輪車運送病人就醫。牧師表示，接觸慈濟後學習到付出無所求，他說：「上人的心胸是那麼地寬闊，可以容納所有的宗教、種族，我真的太感動，我親身經歷過幾乎失明的痛苦和治療的經濟困頓，希望給其他人知道我在慈濟找到的希望。」

一位七十四歲的艾蜜莉安娜 (Emeliana) 阿嬤，為了要表達對醫生的感激，她從馬尼拉南部的一個島，坐車、坐船再坐車，花了十八小時才到眼



菲律賓慈濟義診中心去年因新冠肺炎疫情暫時關閉，終於在今年七月重啟，為貧苦病人提供免費眼科手術。牧師里卡多 (Ricardo Custodio) 二〇一七年曾經在慈濟眼科中心手術，是義診受益人之一。他將慈濟眼科中心介紹給患有眼疾及需要幫忙的教友們，甚至為了接送病人，還特地買車，自己護送病人從卡維特到馬尼拉就醫。圖／李偉嵩提供

科中心。艾蜜莉安娜阿嬤擁抱院長，拿出三百菲幣（約六美元）捐款交給院長說：「這錢不多，但對我來說，是我全部的財產。」正如佛陀讚歎貧婆以身上僅有的布衣一角虔誠供佛一般，上人讚

歎的不是金額，而是那一分「誠心」。

另一位民眾狄奧達多 (Diosdado) 五十六歲，帶著三個竹筒，岳父、岳母和他自己的，他坐車二個小時到達眼科中心，就是把三個竹筒交給慈濟。狄奧達多表示，他是被慈濟的付出無求的精神感動，也希望付出一點心力。

### 疫苗施打站 以愛和互助防疫

善用科技做防護，菲律賓人醫會成員協助政府，在菲律賓慈濟園區設立疫苗施打站，讓許多不懂英文、菲語的人，和法師、修女、年長者、身障朋友，不同宗教的人，都能到此接種疫苗。他們進到園區裡，深刻感受到愛與祥和的氛圍，還有親切有耐性的工作人員為他們服務。

慈濟與市府合作疫苗施打站的服務，也在體育館為民眾施打疫苗，每天幫助

成千上萬的人接種疫苗。有醫師的手指頭引發勞損，不只痠痛也起水泡出血，他在手指頭貼上貼布後，繼續為民眾進行施打服務。醫學院的學生也到現場一起協助幫忙，為防疫而努力，他們說：「學習也實踐救人的使命。」

協助施打疫苗的盧尾丁醫師，歷經全家確診，知道被感染的痛苦、承受的精神壓力及經濟負擔，最先帶頭參加。盧尾丁醫師說：「我們注射的每一針就是挽救一條生命，保護一個家庭。」團隊的成員都有同樣的使命感。

慈濟醫護團隊為民眾打疫苗，已有二十三梯次，參與的醫護、志工，都要求茹素共同祈福。民眾在施打後回饋：「我們都在家裡不敢出門，而你們慈濟醫護、志工是用生命保護社會。」面對病毒，大家一起以愛和互助來防疫，守護人民和弱勢族群的健康。



九月十八日，菲律賓慈濟人醫會在計順市阿拉內塔體育館，支援衛生局施打新冠肺炎疫苗計畫，加快民眾疫苗接種，現場並連線收看人醫年會直播，精進共修分秒不空過，左為史美勝醫師，右為盧尾丁醫師。